

ЮБИЛЕИ И ДАТЫ

© Д.Б. Никитюк, С.В. Чава, 2010
УДК 611(092)

МИХАИЛ РОМАНОВИЧ САПИН (к 85-летию со дня рождения)

В октябре 2010 г. академику Российской академии медицинских наук, заслуженному деятелю науки Российской Федерации, доктору медицинских наук профессору, заведующему кафедрой нормальной анатомии человека 1-го Московского государственного медицинского университета им. И.М. Сеченова, заведующему кафедрой нормальной и топографической анатомии Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова и заведующему лабораторией функциональной морфологии Научно-исследовательского института морфологии РАН Михаилу Романовичу Сапину исполнилось 85 лет.

С именем Михаила Романовича Сапина неразрывно связана история кафедры нормальной анатомии человека 1-го Московского медицинского института (1-го ММИ) — Московской медицинской академии (ММА) — 1-го Московского государственного медицинского университета (1-го МГМУ) им. И.М. Сеченова на рубеже XX и XXI вв. На протяжении 40 лет он стоит у руля морфологической науки в России.

Михаил Романович родился 19 октября 1925 г. в г. Середина-Буда Сумской области, в 1933 г. его родители — педагоги переехали в г. Сумы, откуда он в 1942 г. ушел в Советскую Армию. Юбилей М.Р. Сапина совпадает с 65-й годовщиной Великой Победы в Великой Отечественной войне, в дело которой он внес свой вклад. М.Р. Сапин участвовал в боях в составе 3-го Украинского, Белорусского и других фронтов Отечественной войны, а в войне с Японией — в составе Дальневосточного фронта. За участие в боевых действиях и проявленный героизм Михаил Романович был награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны, медалями «За отвагу» и другими наградами, в том числе и иностранными.

После демобилизации в 1950 г. М.Р. Сапин поступил в 1-й ММИ им. И.М. Сеченова (ныне 1-й Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова), который закончил с отличием в 1956 г. После окончания аспирантуры при кафедре анатомии человека под руководством академика АМН СССР Д.А. Жданова в 1959 г. он успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Лимфатическая система надпочечников человека».

В годы учебы в аспирантуре Михаил Романович выполнял обязанности общественного декана на младшем отделении 1-го ММИ. С 1958 г. он работал в 1-м ММИ им. И.М. Сеченова в должности ассистента, с 1961 г. — доцента и с 1968 г. — профессора кафедры нормальной анатомии человека. Все эти годы Михаил Романович активно вел практические занятия со студентами по анатомии человека, на самом высоком научно-методическом уровне читал курс лекций по этой специальности. Одновременно с этим (1962–1966 гг.) он был одним из организаторов вечернего отделения лечебного факультета и выполнял обязанности заместителя декана этого факультета. М.Р. Сапин активно участвовал в общественно-политической жизни института.

Именно тогда проявились его великолепные организаторские способности.

В 1967 г. М.Р. Сапин защитил докторскую диссертацию на тему «Анатомо-функциональное исследование кровеносных сосудов надпочечников и роль надпочечников и их вен в оттоке адреналина», а в 1969 г. он получил звание профессора. В

1971 г., после ухода из жизни Д.А. Жданова, М.Р. Сапин был избран заведующим кафедрой нормальной анатомии человека и продолжает заведовать ею в настоящее время.

Михаил Романович успешно развивает научные интересы и традиции Д.А. Жданова по изучению морфологии лимфатической системы. Основными научными направлениями, разрабатываемыми возглавляемым им коллективом, являются функциональная анатомия кровеносной и лимфатической системы, центральных и периферических органов иммунной системы, а также малых желез, расположенных в стенках полых органов пищеварительной, дыхательной системы и мочеполового аппарата. В последние годы на кафедре анатомии человека широкое распространение получили экспериментальные исследования по изучению воздействия на животных различных факторов внешней среды. Эти исследования проводятся в рамках сотрудничества с другими организациями и ведомствами. Михаил Романович создал авторитетную научную школу. Под его руководством и при активной консультации защищены 64 докторских и 76 кандидатских диссертаций.

В 1967 г. Михаил Романович был одним из организаторов факультета повышения квалификации преподавателей (ФПКП) медицинских вузов страны и по 1990 г. работал деканом этого факультета. Одновременно с этим он являлся председателем комиссии по повышению квалификации преподавателей при Минздраве СССР. За годы руководства ФПКП Михаилом Романовичем в 1-й ММИ приезжали много преподавателей из разных вузов Советского Союза. Практически каждый преподаватель медицинских вузов знает и помнит его как доброжелательного, отзывчивого наставника, интересного собеседника и грамотного педагога и ученого. Михаил Романович и сотрудники кафедры делились опытом педагогической и научной работы. Под его руководством этот факультет находился в стадии расцвета.



Особое внимание М.Р. Сапин уделяет учебному процессу. За годы работы им опубликованы более 800 научных работ по разным вопросам медицины, включая 20 монографий, более 40 учебников, учебно-методических пособий, атласов для медицинских, биологических, педагогических и спортивных вузов, колледжей, медицинских училищ и средних школ. Широкую известность у научной общественности получили монографии «Сосуды надпочечных желез» (1974); «Anatomie de système lymphatique de l'homme» (1976); «Внеорганные пути транспорта лимфы» (1976); «Иммунная система человека» (1982, 1996); «Лимфатический узел» (1978); «Иммунные структуры пищеварительной системы» (1987); «Общая анатомия лимфатической системы» (1990); «Частная анатомия лимфатической системы» (1995); «Иммунная система, стресс и иммунодефицит» (2000); «Малые железы пищеварительной и дыхательной систем» (2000); «Морфологи России в XX веке» (2001); «Регуляторные системы организма человека» (2003); «Академик Д.А. Жданов в науке и жизни (к 100-летию со дня рождения)» (2008) и др., изданные лично и в соавторстве. У Михаила Романовича несколько авторских свидетельств и патентов на изобретения, которые внедрены в практическую медицину.

Многие его ученики давно заведуют кафедрами и достойно продолжают дело своего учителя. Все ученики помнят и любят Михаила Романовича, уважительно относятся к нему. Такое отношение к проф. М.Р. Сапину передается из поколения в поколение. Михаил Романович — лидер отечественной морфологии, он сплотил вокруг себя анатомов, гистологов и эмбриологов всех городов России, СНГ и стран ближнего зарубежья. Он щедро и постоянно делится своими знаниями, опытом, помогает советами и рекомендациями.

М.Р. Сапин является крупным организатором здравоохранения. В 1974 г. он стал заместителем председателя Всесоюзного научного общества анатомов, гистологов, эмбриологов, а в 1988 г. — председателем этого общества. В 1992 г. его избрали президентом Международной Ассоциации морфологов СНГ, а в 2006 г. — почетным президентом этой ассоциации. Михаил Романович являлся членом Научно-методического совета при Министерстве здравоохранения СССР. На протяжении многих лет он был председателем Проблемной комиссии «Функциональная анатомия», научного совета по морфологии при президиуме РАМН, членом Координационного совета учебно-методического совета по анатомии, гистологии и эмбриологии Министерства здравоохранения и социального развития, членом редколлегий и

редсоветов многих научных журналов, диссертационных и ученых советов.

В 1978 г. М.Р. Сапина избрали членом-корреспондентом Академии медицинских наук СССР (ныне — РАМН), а в 1988 г. — академиком этой академии. В 1994 г. он стал заслуженным деятелем науки Российской Федерации. М.Р. Сапин является также академиком Российской академии естественных наук (РАЕН), Международной академии наук (IAS), Международной академии наук высшей школы (ИНЕАС), Нью-Йоркской академии наук и ряда других академий. М.Р. Сапин избран почетным членом многих международных и национальных научных обществ: Немецкого («Анатомисхе Гезельшафт»), Болгарского, Чехословацкого и др.

За успехи в педагогической и научной деятельности М.Р. Сапину присуждены премия Правительства Российской Федерации (1998), премия Президента Российской Федерации (1999), премия АМН СССР, Диплом премии им. В.Н. Тонкова. За свою трудовую деятельность Михаил Романович награжден многими отечественными и иностранными орденами и медалями.

Сегодня Михаил Романович активно занимается научной и педагогической деятельностью, воспитывает новое поколение исследователей. Несмотря на занятость общественной работой, он всегда доступен для общения со всеми — от студента до профессора. Михаил Романович всегда готов оказать любую помощь и словом, и делом. Он пользуется заслуженной любовью и уважением коллег и студентов. Свой юбилей М.Р. Сапин встречает полным сил и творческих планов.

Сотрудники 1-го Московского государственного медицинского университета им. И.М. Сеченова, Московского государственного медицинского университета им. М.В. Ломоносова, Международная Ассоциация морфологов, Всероссийское и Московское научные общества анатомов, гистологов и эмбриологов сердечно поздравляют Михаила Романовича Сапина с юбилеем, желают ему крепкого здоровья, творческих успехов, удачи и благополучия.

*Профессора кафедры анатомии человека
1-го МГМУ им. И.М.Сеченова
Д.Б. Никитюк и С.В. Чава*

*Редколлегия журнала «Морфология»
от всей души поздравляет Михаила Романовича с юбилеем
и желает дальнейших успехов, здоровья
и долгих лет жизни.*